Важная информация для участников ЕГЭ и их родителей
Процедура ЕГЭ в 2020 году претерпела ряд изменений, продиктованных необходимостью минимизировать риски распространения новой коронавирусной инфекции. В этом году сдавать ЕГЭ будут только те выпускники, которые собираются поступать в высшие учебные заведения. Это 297 выпускников школ этого года и 20 выпускников техникумов и выпускников прошлых лет. Для них в Зеленогорске организовано три пункта проведения экзаменов на базе школ №№ 169, 174 и 176.
Расписание ЕГЭ в 2020 году

Основной период проведения ЕГЭ – с 3 по 23 июля. 3 июля пройдут экзамены по информатике, литературе и географии. Самый массовый госэкзамен – русский язык – пройдет 6 июля сразу в трех пунктах. 10 июля – по профильной математике,  ЕГЭ по математике базового уровня в 2020 году не будет. 13 июля пройдут экзамены по физике и истории, 16 июля – по обществознанию и химии, 20 июля – по биологии и английскому языку (письменная часть). Завершится основной период ЕГЭ 22-23 июля экзаменом по английскому языку (устная часть). В настоящее время участники ЕГЭ получают уведомления, в которых указаны наименования предметов, даты и место сдачи ЕГЭ. Уведомления выдаются выпускникам школ текущего года в школах, выпускникам техникумов и выпускникам прошлых лет – в Управлении образования. Уведомления необходимо получить до 30 июня. Внимание: при наличии уважительных причин, подтвержденных документально, участники ЕГЭ вправе изменить перечень сдаваемых учебных предметов  и сроки участия в экзаменах. Для этого необходимо подать заявление в государственную экзаменационную комиссию Красноярского края не позднее, чем за неделю до даты проведения соответствующего экзамена. 

Порядок проведения ЕГЭ

Экзамены начинаются в 10.00 часов, но участникам необходимо явиться в пункт проведения экзаменов раньше. Внимание: выпускнику школы этого года не следует приходить для сбора в свою школу, необходимо сразу из дома идти в пункт проведения экзамена, который указан в уведомлении. Сбор осуществляется сопровождающими на территории школы, в которой будет проходить экзамен. В целях недопущения скопления людей в помещениях пунктов разработан график входа в пункт проведения экзаменов. Ознакомиться с графиком можно здесь. При входе в пункт участник ЕГЭ должен предъявить паспорт. Ознакомиться с правилами и процедурой проведения ЕГЭ можно здесь. Перечень дополнительных устройств, которыми разрешается пользоваться во время экзаменов по каждому предмету ЕГЭ, ежегодно утверждается приказом Минпросвещения России и Рособрнадзором. С перечнем можно ознакомиться здесь. Внимание: иные личные вещи (уведомление о регистрации на ЕГЭ, средства связи и другие запрещенные средства и материалы) участники ЕГЭ должны оставить в специально выделенном до входа в пункт месте для хранения личных вещей участников ЕГЭ. Для хранения личных вещей участник должен иметь с собой пакет. 
Профилактические меры при проведении ЕГЭ

В 2020 году для профилактики распространения коронавирусной инфекции в пунктах проведения экзаменов будет реализован ряд дополнительных мер безопасности. Перед каждым экзаменом будет проводиться уборка помещений пунктов с применением дезинфицирующих средств. Все пункты оснастят дозаторами с антисептическими средствами для обработки рук, обеспечат направленное передвижение участников внутри экзаменационных пунктов, предусмотрят рассадку экзаменуемых на дистанции не менее 1,5 метров. На протяжении всего экзамена организаторы обязательно будут носить маски и перчатки. Для участников ЕГЭ масочный режим носит рекомендательный характер. Внимание: маски не обязательны для участников, но если участник пожелает находиться на экзамене в маске и перчатках, в этом случае он может их использовать. Масками и перчатками участников обеспечивают родители.

Термометрия бесконтактным термометром является обязательной процедурой до входа в пункт проведения экзаменов. Целью термометрии является недопущение в пункт проведения экзаменов лиц, имеющих температуру тела, отклоняющуюся от нормы. Это относится и к работникам пункта, и к участникам. Температура тела до 37,0 считается допустимой, значения выше указанной считается повышенной. В случае выявления повышенной температуры, а также при наличии других симптомов ОРВИ участник ЕГЭ в пункт не допускается. Внимание: данная ситуация является уважительной причиной неявки на экзамен, участнику ЕГЭ рекомендуется обратиться в медицинское учреждение для получения медицинской справки. Данный участник по решению председателя главной экзаменационной комиссии повторно допускается к сдаче экзамена в 2020 году по соответствующему учебному предмету в резервные сроки основного периода или в дополнительный период в августе.
Требования при проведении ЕГЭ
Всем участникам ЕГЭ следует знать, что во время экзамена участникам ЕГЭ запрещается:
· Иметь при себе:

· уведомление о регистрации на экзамены,

· средства связи,

· электронно-вычислительную технику,

· фото-, аудио- и видеоаппаратуру,

· справочные материалы (кроме разрешенных, которые содержатся в контрольно-измерительных материалах), письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации.

· Выносить из аудиторий и пунктов экзаменационные материалы на бумажном и (или) электронном носителях.

· Выносить из аудиторий письменные принадлежности, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации.

· Фотографировать экзаменационные материалы.

· Разговаривать между собой.

· Обмениваться любыми материалами и предметами с другими участниками ЕГЭ.

· Переписывать задания КИМ в черновики со штампом образовательной организации ЕГЭ.

· Произвольно выходить из аудитории и перемещаться по ППЭ без сопровождения организатора вне аудитории.
Внимание: при нарушении настоящих требований и отказе от их соблюдения  организаторы совместно с членами государственной экзаменационной комиссией вправе удалить участника ЕГЭ с экзамена. Экзаменационная работа такого участника ЕГЭ не проверяется. Пересдать экзамен участник сможет только в 2021 году.
Порядок подачи апелляции

В целях защиты прав участников экзаменов при проведении ГИА создается конфликтная комиссия, которая призвана разрешать спорные вопросы не только по оцениванию экзаменационной работы, но и по соблюдению требований процедуры проведения ГИА. Внимание: апелляция о нарушении установленного порядка проведения ГИА подается в день проведения экзамена по соответствующему учебному предмету, не покидая пункта проведения экзаменов. Апелляция о несогласии с результатами ЕГЭ - в течение двух рабочих дней после официального дня объявления результатов ГИА по соответствующему учебному предмету. Важно знать, что в случае удовлетворения апелляции количество ранее выставленных баллов может измениться как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения количества баллов. Подробнее о процедуре апелляции здесь.
Вся необходимая информация о ЕГЭ размещена на официальном информационном портале единого государственного экзамена.
